

К ВОПРОСУ О ДУХОВНОМ РАЗВИТИИ ЛИЧНОСТИ В СОВРЕМЕННОМ УКРАИНСКОМ ОБЩЕСТВЕ

Статья посвящена исследованию духовного развития личности в современном украинском обществе. Формирование духовности и духовной личности, способной стать сегодня активным субъектом происходящих в обществе обновленческих процессов, есть требование времени.

Ключевые слова: личность, духовность, современное общество, духовное развитие личности.

Актуальность данной темы определяется серьёзными изменениями, происходящими в духовной сфере современного украинского общества, обусловленными глубинными трансформациями всего украинского социума в 1990-е — начале 2000-х гг. Радикальные изменения в ценностной структуре постсоветского общества, формирование новых общественных образов и идеалов повлекли за собой дегуманизацию социальных отношений, духовный и ценностный конфликт поколений. Такое состояние духовно-личностной сферы можно определить как ценностный кризис, выход из которого видится, прежде всего, в совершенствовании духовного мира личности, обращении к традиционному культурному наследию.

На современном этапе развития украинского общества перед исследователями встает ряд новых задач, связанных с переосмыслением проблемы духовной личности в условиях социальных изменений. Обретение духовности необходимо, но каким образом? Возможен ли возврат к традиционной украинской духовности, базирующейся на православном фундаменте, или нужно апеллировать к иным основаниям? Эти вопросы очень актуальны сегодня.

Особое значение данные вопросы приобретают в настоящее время, в эпоху становления информационной цивилизации, когда украинское общество путем проб и ошибок определяет выбор своего будущего, ищет пути дальнейшего развития.

Современное украинское общество переживает один из важных и ответственных периодов в своей национальной истории, который, прежде всего, обусловлен кардинальным экономическим, социальным и политико-правовым реформированием, утверждением рыночных отношений, проникновением инкультурных моделей образа жизни.

Большую роль в возникновении происходящих трансформаций, охвативших в начале XXI в. экономическую, политическую, социальную и духовную сферы общества, сыграла глобализация, с которой столкнулось и современное украинское общество. Это не только экологические проблемы, но и проблема личностной духовности, и поэтому назрела необходимость разработки концепции бесконфликтного сосуществования, где проблеме духовности личности должно отводиться соответствующее место. Современное общество характеризуется все нарастающими явлениями бездуховности, основанными на таких личностных чертах, как жестокость, нетерпимость, равнодушие, стяжательство и т.д.

Таким образом, социокультурная ситуация, сложившаяся в Украине настоятельно требует переоценки сложившейся за десятилетие реформ системы ценностей с гипертрофированной ролью материального благополучия, отрицанием гуманности, справедливости, нравственности. Существующее состояние украинского социума, его духовно-нравственной сферы вызывает потребность в осмыслении достаточно большого количества научно-теоретических проблем. Но главной среди них является проблема формирования личности молодых людей на основе духовно-нравственных традиций, то есть тех ценностных ориентации, которые не просто позволили бы этому поколению выжить, но и сделали бы его деятельность социально-позитивной. С этой точки зрения проблема формирования личности в кризисном состоянии социума остается не только актуальной в практическом отношении, но и приобретает новые познавательные горизонты. Это проблема взаимодействия традиций и инноваций, проблема актуализации традиций в современной жизни.

Роль традиций в формировании цельной и нравственной личности, соотношение и место духовно-нравственных традиций и новаций в современном мире, в реформировании украинского общества являлись и являются предметом философского анализа и объектом научного интереса ряда социально-гуманитарных наук (истории, культурологии, социологии, педагогики и др.).

Огромную роль в решении вопросов духовного кризиса современного украинского общества играет выработка новой идеологии. Перед лицом проблем и духовным кризисом в современном обществе возросло внимание к духовности личности. В ситуации социокультурного кризиса, в котором пребывает современное украинское общество, возрас-

тает потребность в нравственном, духовном возрождении личности. Следует сказать, что в обществе созрело сознание того, что без духовного очищения невозможно решать какие бы то ни было проблемы, так как в основе решения сложных социально-политических, экономических, правовых и т.п. задач, при любом пути развития страны должна лежать духовность.

Происходящие в обществе сложные и противоречивые обновленческие процессы, либерализация и демократизация по западным стандартам привели к падению духовности, ценностной дезориентации, потере смысложизненных ориентации молодежи, актуализации таких социальных недугов, как терроризм, преступность, наркомания, алкоголизм, проституция и т.д.

Все эти преобразования и изменения вызывают необычайно высокий интерес к проблеме духовности личности, свободы человека, его места в структуре природного и социального бытия. Как известно, кризис общества и крушение традиционных идеалов, мифов и стереотипов неизбежно обостряет внимание к человеку. Человек порой оказывается перед духовной пропастью, когда все, чем он жил прежде, во что он верил, объявляется ложным и несостоятельным, а пропагандируются другие ценности, которые объявляются подлинными. Человек в данной ситуации испытывает все большие затруднения в адекватном восприятии окружающей его природной, общественной и культурной реальности. А. Печчеи, размышляя над кризисом современной культуры, отмечает, что постепенно утрачивая свои природные способности к приспособлению и выживанию, сочтя за благо все больше и больше доверять свою участь разуму, то есть своим техническим возможностям, человек, вместо того, чтобы меняться самому, принялся изменять окружающий мир, став в нем звездой первой величины. «В результате — вот он, человеческий парадокс: как в зыбучих песках, увязает человек в своих невиданных возможностях и достижениях — чем больше силы он применяет, тем больше в ней нуждается» [1].

Сегодня представители разных областей науки обращают пристальное внимание на проблемы духовности личности как одно из условий решения многих, в том числе и глобальных проблем современности, так как важность духовности в становлении личности общепризнанна.

В последние годы обострилась необходимость сохранения духовного потенциала украинского общества. Налицо

очевидные изломы духовно-нравственного характера. При этом выявляется то, что ряд нерешенных сегодня проблем своими корнями уходит в историческое прошлое Украины.

Духовность и духовное начало всегда играли весьма значительную роль в историческом процессе. Без духовности и вне духовности невозможно представить процесс эволюционного движения общества. «Без духа и вне духа мы, — пишет И. А. Ильин, — не имеем истинного бытия, а остаемся, по словам Гоголя, “существователями”» [2]. И. А. Ильин также писал, что в человеке бездуховном отсутствует вера, доброта, жалость, совесть и честь. Для него все хорошо, что ему выгодно. Он ищет богатства и власти...» [3].

Духовность личности представляет собой концентрированное выражение высших общечеловеческих ценностей — Истины, Добра и Красоты. Потеря хотя бы одного из компонентов этого триединства является свидетельством бездуховности личности. По утверждению Н. А. Бердяева, завоевание духовности является одной из основных задач в жизни человека. Победа над болью, страхом, одиночеством, смертью — это победа духовной личности над природой. Это есть духовная цель личности [4].

По утверждению российского правоведа, философа и общественного деятеля П. И. Новгородцева, человек может уйти от мира, но он никогда не сможет уйти от себя самого, от противоречий собственного духа. Духовная жизнь человека, его индивидуальность шире и глубже политики и социальности. Ее нельзя сводить к отдельным общественным функциям. Поэтому и проблемы, с которыми сталкивается человек, находятся не вне его, а внутри его самого [5].

Глубинные первопричины социально-экономического кризиса и ухудшения духовного здоровья нации находятся не столько в сфере экономики, сколько в области духовно-нравственного воспитания, в явно выраженной деформации духовно-нравственных ценностей и идеалов значительной части населения и особенно молодежи.

Проблема духовного воспитания представляет собой один из вечных вопросов, постоянно требующих поиска и обновления. Духовность личности — одна из основных проблем гуманитарного знания, а воспитание личностных качеств — одна из приоритетных задач современной науки.

Среди традиционных очагов воспитания духовности в Украине были и остаются семья, школа, церковь, книги,

театр, а в XX столетии, особенно в его последние десятилетия, к ним добавились СМИ (средства массовой информации): печать, кино, радио, телевидение. Признавая неоспоримую роль УПЦ (Украинской православной церкви) и других религиозных конфессий Украины — ислама (мусульманство), буддизма, иудаизма, католичества, баптизма и др. — в формировании духовных качеств, мы разделяем точку зрения Г. В. Платонова и А. Д. Косичева, считающих совершенно неоправданным довольно распространенное мнение, будто бы духовность — специфически-религиозная категория и обладать ею могут лишь люди, верящие в Бога (Иегову, Аллаха, Вишну), Святого Духа, Абсолют, Дао, Логос, Мировой Разум или какое-либо другое сакральное начало [6]. Поскольку существует множество примеров того, когда «высокая мораль и духовность демонстрируются людьми науки, атеистами по убеждениям» [7].

Задача современных исследователей, занимающихся проблематикой духовности, на наш взгляд, заключается, прежде всего, в выработке соответствующих моделей формирования духовности в трансформирующемся украинском обществе, выявлении факторов, способствующих повышению духовной культуры, в том числе и на базе мировоззренческих достижений предшественников, которые помогут обеспечить современникам полноценное, устойчивое, надежное, одухотворенное бытие в сегодняшнем противоречивом мире. Формирование духовной личности, способной стать сегодня активным и ответственным субъектом происходящих в обществе обновленческих процессов, есть требование времени.

Духовное развитие личности, подготовка ее к самостоятельной жизни есть важнейшая составляющая развития общества, государства. Одним из важнейших средств осуществления данного процесса является совершенствование личности в соответствии с изменяющимися реалиями нашей эпохи.

Большой интерес представляют взгляды таких современных российских ученых по этому вопросу как Л. П. Буевой, В. А. Лекторского и В. И. Гараджи. Так, Л. П. Буева отметила то, что сфера духовности шире по объему и богаче по содержанию, чем сфера рациональности, что главное в становлении духовности — не приобретение знаний, а их смысл и цель. Духовность служит показателем существования определенной иерархии ценностей, целей и смыслов, в ней выражен высший уровень духовного освое-

ния мира человеком. Стержневые понятия, вокруг которых концентрируется гуманистический смысл духовности: Вера, Надежда, Любовь и мудрость жизни София.

А. П. Бувва четко констатирует существование двух основных линий духовности. «В культурно-антропологическом контексте духовность может быть светской и религиозной, это две разные, хотя и взаимосвязанные линии развития человека. Было бы неверно отождествлять духовность только с религиозностью. В таком случае мы отлучили бы от духовного развития значительную (и возрастающую с развитием науки) часть человечества, сузили и обеднили бы само понятие “духовности”» [8].

В. А. Лекторский отметил, что духовное всегда связывается с выходом за пределы эгоистических интересов, личной пользы, своекорыстия, мелочных расчетов. Она исходит из того, что цели и смысложизненные интересы личности укоренены в системе надындивидуальных ценностей [9].

Заслуживает внимания мнение В. И. Гараджи о том, что религиозные формы регламентации общественной жизни ныне уступают место светским. Ныне, продолжает автор, «ни одна человеческая “система” мышления, включая религиозную и основывающуюся на светски-гуманитарных принципах, не может претендовать на полное воплощение истины... Любое притязание на обладание абсолютной истиной, на любое земное, конкретное воплощение совершенства ведет в тупик либо тоталитаризма, либо цинизма и полного безверия» [10].

В духовном развитии личности одна проблема становится важным феноменом в формировании духовных ценностей — проблема поиска смысла жизни человека. Стремление к поиску и реализации человеком смысла своей жизни присуще всем людям и является основным двигателем поведения и развития личности.

Таким образом, духовный мир личности выражает неразрывную связь индивида и общества, следовательно, духовное развитие личности — это целостное и в то же время противоречивое явление, основами которого являются духовные потребности в познании окружающего мира, знания о природе, обществе, человеке, самом себе, ценности, лежащие в основе отношения человека к миру и самому себе, придающие смысл его деятельности, отражающие его идеалы.

Ни одна проблема, ни один кризис не могут быть решены в нашей стране без выхода из духовного кризиса.

Мы убеждены, что многие экономические, политические проблемы Украины могут быть решены только методами духовного воспитания личности.

Проведенный анализ позволяет прояснить основной смысл понятия «духовность», который заключается, главным образом, в возможности управления человека самим собой. Способность личности управлять собой и своим поведением, осмысленно регулировать свою деятельность для достижения своих целей называется духовностью.

Итак, оптимальные пути выхода из кризисной ситуации, детерминированной всем ходом культурно-исторического развития Украины последних десятилетий, необходимо искать не только и не столько в технической модернизации общества, сколько в выработке органичной национально-государственной идеологии модернизации, на основе которой можно сплотить социум и раскрыть его духовно-нравственный потенциал.

Одним из важнейших элементов возрождения и развития украинской духовности являются религиозные ценности, обеспечивавшие межпоколенную культурную связь в течение жизни многих поколений украинцев. Наряду с традиционными религиозными ценностями важную роль в украинской культуре имеют такие ценности, как веротерпимость, умение совместно жить и взаимодействовать с представителями других религий и культур, что может послужить основой для консолидации полиэтничного, поликультурного, поликонфессионального украинского социума.

Список использованной литературы:

1. Печчеи А. Человеческие качества / А. Печчеи. — М. : Прогресс, 1985. — С. 81-82.
2. Ильин И. А. Путь к очевидности / И. А. Ильин. — М. : Республика, 1993. — С. 308.
3. Ильин И. О грядущей России : избранные статьи / И. А. Ильин. — М. : Воениздат, 1993. — С. 31.
4. Бердяев Н. А. Философия свободного духа / Н. А. Бердяев. — М. : Республика, 1994. — С. 445.
5. Новгородцев П. И. Об общественном идеале / П. И. Новгородцев. — М. : Типо-лит. т-ва И. Н. Кушнерев и Ко, 1917. — С. 39.
6. Платонов Г. В. Проблема духовности личности / Г. В. Платонов, А. Д. Косичев // Вестник Московского университета. — 1998. — № 2. — С. 3.
7. Кочергин А. Н. Философия и глобальные проблемы / А. Н. Кочергин. — М. : Фонд «Новое тысячелетие», 1996. — С. 119.

8. Буева Л. П. Духовность и проблемы нравственной культуры / Л. П. Буева // Вопросы философии. — 1996. — № 2. — С. 4-5.
9. Лекторский В. А. Духовность и рациональность / В. А. Лекторский // Вопросы философии. — 1996. — № 2. — С. 31.
10. Гараджа В. И. Мораль и религия / В. И. Гараджа // Вопросы философии. — 1996. — № 2. — С. 22-24.

The article is devoted to the research of the spiritual development of a personality in modern society. The formation of the spirituality and a spiritual personality, capable of becoming today an active subject of the renovation processes taking place in society is the demand of the time.

Key words: personality, spirituality, modern society, spiritual development of a personality.

Отримано: 19.01.2013